



如何做好“富”的文章?今年《政府工作报告》中提到,济南将加快城乡基本公共服务均衡化,让全市人民享有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更丰富的精神文化生活。



市博旁的泉城书房里每天都有读书的市民。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于悦 摄

冲刺万亿GDP,各方都受益

蛋糕做大,如何让市民更有幸福感

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王杰

老百姓腰包鼓起来
才是真正富

发展是解决一切问题的总钥匙,做大做好经济蛋糕是“富”的前提。

“有活干,有钱赚,老百姓的腰包鼓起来,才是富。”济南社科研究院经济研究员王新军认为,城市产业经济的水平,直接决定着当地劳动者的收入水平,也决定了物质富裕的层次和水平。

经济数据是最好的证明。

近年来济南市GDP稳步增长,2019年济南GDP9443.37亿元,占全省比重升至13.3%。2020年,济南市更是提出“GDP过万亿”的目标,让济南市民对“大强美富通”,对收入提高有了更多期待。

城镇居民收入相关数据也随之变化。2017年,济南城镇居民人均可支配收入首破5万;2018年,城镇居民人均可支配收入达到50146元;2019年,城镇居民人均可支配收入51913元。而农村居民人均可支配收入也是在持续增长中。城乡居民收入比缩小至2.67:1。

根据今年《政府工作报告》,2020年经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长6.5%左右;城乡居民人均可支配收入分别增长6.5%左右和7%左右;城镇登记失业率控制在3%左右;居民消费价格涨幅控制在3.5%左右。

“当前济南市处在三大国家战略交汇叠加的历史机遇期,加之2019年打造的良好基础,将激发济南高质量发展的强大动力,确保今年任务目标前进,居民收入也将持续增加。”济南市委党校经济学教授吴学军说,单就“GDP过万亿”一点,便透露出济南市发展经济、提高居民生活水平的信心。

“政府确定了目标,公开承诺并接受人民监督,办起事来更有效果。”济南市民巡访团团长辛安认为,如此做法体现了政府的责任、担当与自信,“有目标、有方向,才能有效果。”

争创国际消费中心城市
让市民安心消费

2019年,老百姓有钱了,在金融机构的体现是,年末金融机构本外币各项存款余额均居全省第一位;体现在汽车行业是,年末拥有民用机动车285.5万辆,其中民用汽车258.4万辆;体现在邮政行业是,快递服务企业业务量增长19.5%,收入增长15.7%,人们网购更多了……

2020年,市民消费该如何保证?《政府工作报告》提出,为让市民安心消费、提振消费信心,2020年,济南市争创国际消费中心城市,新引进国内外品牌首店、旗舰店、商业综合体100个左右,优化提升宽厚里、百花洲、芙蓉街、老商埠等特色街区。

腰包鼓起来了,人民的生活水平大幅提高,也有了满满的幸福感。

五年前刚搬进趵突泉小区时,在市民李鸣(化名)的印象里,小区内四处乱搭乱建,黑乎乎的墙面,“不仅仅是老旧,而且还破破烂烂。”但今年的“老旧小区改造”,让李鸣所在的小区旧貌换新颜,统一安装单元门、楼道墙面粉刷一新,曾经的“脏乱差”一下变成如今的“洁净美”。

不只是李鸣,70岁的张瑞芬老人今年同样体会到了满满的幸福感。此前,因年事已高、腿脚不便,家住六楼的她已经近五年没有下楼晨练了。可自打单元楼加装上了电梯,一切不再是难事。晨练、轻轻松松上下楼……重新回归五年前的生活规律,老人开心不已。

2019年,济南老旧小区改造726万平方米、惠及群众9.5万户,全市更有300余部老楼加装电梯投入使用。

2020年,济南将继续发力,高标准推进50个老旧小区改造整治,重点改造建设水电气路及光纤等设施,积极推动户内改造,继续推进200部既有住宅增设电梯。

为让社区居民住得更舒心更安心,济南今年将开展二环内零散棚户区改造攻坚行动,加快城中村改造,新开工建设15546套棚改安置房。并将打造社区“15分钟生活圈”,完善便民商

业、社区诊所、文体休闲、停车场等配套设施。

物质富裕了
精神富裕也得跟上

物质生活富足了,老百姓不再满足于吃吃喝喝,精神文化的富足同样重要。

书籍是人类进步的阶梯,想读书、读好书,是济南不少市民的心愿。泉城书房建设满足了市民的需求。作为济南重要的文化惠民项目,2019年,12家泉城书房向公众开放。此外,济南市30个图书馆也实现了通借通还,市民家门口便能借书还书。

“今年希望能再举办一次,让更多的人爱上济南。”去年,参加了首届泉城马拉松比赛,张华至今记忆犹新。2019年,除了成功举办泉城马拉松,济南市新建全民健身场地492处,72所中小学体育场馆向市民开放,“能就近在家门口找一处操场跑步,别提多高兴了。”

民生无小事,枝叶总关情。为消除市民后顾之忧,全力为幸福生活奋斗,2020年济南市将继续瞄准民生社会事业的薄弱环节,补齐教育、养老、医疗等短板。

2020年,济南市将发展更加公平优质的教育。全面完成中心城区基础教育设施三年建设规划任务,开工建设中小学、幼儿园130所,普惠性幼儿园覆盖率保持在85%以上。同时还将加强中小学“食堂+配餐”标准化建设。

“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”。今年,济南将关注“一老一小”,积极推进适老化改造,建设各类养老服务设施221处,支持社会力量兴办普惠托育机构,提供就近便捷托育服务。

“希望政府能增设公立医院数量,进一步提升医院质量以及城市布局。”疫情以来,辛安对于城市公共医疗问题尤为关注。

有期待,便有回应。2020年,济南将建设有温度的医疗制度。提供更有温度的医养健康服务。加快市中心医院东院区、市中医院东院区等项目建设。还将全面推行现代医院管理制度,38家基层医疗机构达到社区医院建设标准……

□延伸阅读

1006个贫困村全达标
共同富裕才是真的富

一部分富并不是真的富,共同富裕才是真的富。

《政府工作报告》中提到,“全面建成脱贫攻坚任务,强化贫困人口跟踪帮扶,确保全市现行标准下农村贫困群众一户不落全脱贫,1006个贫困村一个不少全达标……”围绕着实施精准扶贫和乡村振兴攻坚行动,济南在积极推进农业农村现代化,打造乡村振兴齐鲁样板。

2019年,围绕“两不愁三保障”核心标准,济南把脱贫质量摆在扶贫工作首位。累计接续选派3932名第一书记驻村帮扶,协调投入各类资金3亿多元;建成镇级产业扶贫项目335个,设立扶贫专岗1.46万个;为9444户贫困户危房动态改造机制。医疗扶贫14万人次、1.3亿多元,强化教育扶贫4万多人次,8683万元……

一组组数字背后,都是一个亟待救助帮扶的家庭。69岁的西营镇黄鹿泉村村民李京财便是如此。他和老伴由于患长期慢性病,日子一直过得紧巴巴。

从2015年开始,在帮扶干部的努力下,村里陆续实行了一系列脱贫举措,李京财等112户黄鹿泉村村民的日子也发生着变化——家庭收入平均2万元,免交合作医疗费用、免费查体,享受慢性病免费送药等,李京财终于过上了好日子。

2018年,黄鹿泉村引进一家生态旅游开发有限公司,投资1.6亿建设山景小镇田园综合体项目,黄鹿泉村有望成为济南南部山区最富裕的村。

不仅如此,济南2020年还将实现更高质量的社会保障。

2020年济南将实施全民参保扩面行动,适时提高退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金标准,居民医保财政补助标准也将提高到每年580元,城乡居民最低生活保障标准也将分别提高到每月740元和494元。